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AHHOTaumA. [eomeTpuyeckm MOATBEPXKAEHO paHee HaWdeHHOe aBTOPOM rapMoOHu4Hoe [lapeTo-
cooTHolweHure 0,809/0,191. MNony4yeHbl ero rapmoHuyHble pparmeHTsl 0,809 1 0,171, a Takke 0,309.

BbisiBNEHbl rapMOHWMYHblE OCOBEHHOCTM COOTHOLLEHWSI: UHBEPCHOCTb COOTHOLUEHMS B BUAE YETBEPTbIX
30510TbIX KOHCTAHT, 3epKaribHasi 30/10TOBYPGHOCTb, BXOXAEHNE B YHMBEPCASIbHYO CUCTEMY XapaKTEPHbIX YPOBHEN
curHanos u npoueccos 3HadeHna 0,809 B 3anncu 0,808 n 0,191.

MposiBNeHbl rapMOHMYHbIE hparMeHTbl 30/10TOro TpuaBypda: paBeHCTBO MHBEPCUN MEHBLLENO U CPEAHEro
3BeHa OONbLUIOW YETBEPTOM 30M0TON KOHCTAHTE Ha eauHuly OOmnbluyl M €AMHULY MEHbLUYI0 COOTBETCTBEHHO;
pPaBEHCTBO Pa3HOCTU MHBEPCUMM MEHDBLLETO U CpeaHEero 3BeHa 30510Toro Bypdga uHBepcun 60onbLuero, paBHowM ABYM.

[aHbl onpegenexHns 3010TOro eanHUYHOro Tpnaeypda. OTO OTHOLLEHWE FrapMOHUYHBIX OTHOLLEHWIA B BUAE
CYMM eaVHULbl C MarioM KrnacCUYeckorW 30f0TOW KOHCTaHTOM ¢ M eduHWUbl C Marion 4eTBepTon 3050TOW
KOHCTaHTOW. Bypdp, nonyveHHbIn OBOWHLIM AeNeHWeM — Lenoro MOpPOBHY, OAHOW M3 MOMIOBUH — 30510TbIM
OerneHnem, OTpe3kM KOTOPOro PaHXUpOBaHbl MO BEMMYMHAM OT MEHbLUEro 4yepes3 cpegHee K Oonbliemy unm
HaobopoT, 3epkanbHO, — 30110TOW Bypd.

feomeTpuyeckn 3aduKCUpoBaHbl XapakTepHble BenuyuHbl 3onotoro Bypda 0,309; 1; 1,309 kak
OopMynbLHOro Nokasartens.

KoHkpeTuampoBaHa popMyna Bypda TpUagHoro Lesnoro Sy, OCHOBAHHOMO Ha 30510TOM Sm-MPOonopLnn.

KnioueBble cnoBa: npuHuun [lapeTo, rapMoHu4Hoe [lapeTo-COOTHOWEHNE, [AOBaXAbl [OBOWHOE
pasgeneHne Lenoro, 3epkanbHbIA  30M0TOM  BYpd, 305I0TOBYP(PHOCTb, 4YeTBepTble 3050Tble KOHCTaHThI,
yHMBEpCanbHas cucTema NPOLIECCHBLIX YPOBHEWN, BYpdbl 30/10TbIX MPOMNOPLUIA.



MpepucnoBue

Mpaewuno lNapeTo, ogHO M3 Hanbonee NPosiBNSEMOE B PasfMyHbIX 06racTax, 3HAYUTCH B LENbIX YMcnax
80/20 nnn «posHbIx» vncnax 0,8/0,2, npudem 3epkansHo 20/80 unu 0,2/0,8. Matepuan, koTopbiin nokasan Obl Kak
BbIBEAEHO 3TO COOTHOLUEHME aHanuMTU4YecKn, HaWTM He ypaeTcd, ckopee Bcero npasuno 6asupyetca Ha
cTaTtucTMyecknx uccrnegoBanusx. [puHuun MapeTto obbIMHO TPakTylT Tak, 4To Hebonblias [ons MPUYUH 1
pecypcoB onpegenset 6onbwy 4YacTb pesynbtatoB. B.A. KoponeB, BoOCOpuHMMaeT npuvHUMN B Buge
n3bbITOYHOCTN, obecneymBaroLLel IBOMOLMOHHYO TMOKOCTb Npeanpusatui. M3bbITOYHOCTE BOCMPUHMMAETCH Kak
nHBecTUUMM B Byayllee, a He U3OEPXKKN HECOBEPLLEHCTBA.

MyTem BoIOOpa Mep 1 HOPMUPOBAHWS FEOMETPUYECKM NOATBEPAUM YTOUHEHHOE cooTHowweHume 0,809/0,191
npuHumna MNapeto 0,8/0,2, HangeHHoe paHee, 1 BbISBUM €ro rapMOoHUYHbIE hparMeHTbl U 0COBEHHOCTM.

PaHee MHOM HalgeHO yTouYHeHHoe [lapeTo-cooTHoWweHue B Helenbix Yncrax 0,809.../0,191..., npuyem B
pasnuyHbIX Bapuauusax, AaBLUMX OAHOTUMNHO-ONU3KMIN pe3ynbTaT, CBMAETENbCTBYHOLUA O NPOSABNEHUN rapMOHUN
[1]. MoaTBepaMm 3TO COOTHOLUEHWE TFEOMETPUYECKM nyTem Bbibopa Mep, MNpuBMekas 30/10TY0 KOHCTaHTY,
ncnonb3ys HOPMUPOBAHNE N CaMO-HOPMUPOBaHUE LIENOTO.

Mepa n Hopma 3TO OCHOBHOW MHCTPYMEHTapui B onepaluu HOPMUPOBaHWS MpPU CO34aHMU Lenoro, B T.4.
€VHNYHOrO.

Hanpvmep, HopmupoBaHWe anrebpanveckon CyMMbl CTEMNEHEeW 305I0TOW KOHCTaHTbl M ee WMHBEPCHOW
BEMWYMHbI KOPHEM M3 MATU, KOTOPbIN ecTb PnboHayvum-4acTb («pmboHayumeBas» yacTb) aToM cymmbl [2]. Psag
PunboHayum BeIGMpaAET Helenble MppauMoHarnbHble 3HavyeHus anrebpandeckux cymm 30510Ton nponopummn. Takumm
OHU SBMAKOTCA B €OUHUYHOM MeTpuke. lNMepeBegeHHble B METPUKY KOPHS M3 NATU MppauMoHanbHble 4ucna
PunboHayYuM CTaHOBSATCSA pauUMOHanbHbIMU LENBIMY B MPUBBLIYHBLIX 3HAa4YEHUSAX yncen dGnboHavun.

[ns cpasHeHus pag Jlioka oTbupaeT uenble 3HadveHus anrebpanyeckux cymm 3onoTon nponopumun. OHu B
€0VHNYHOW METPUKE LIENbIMU N COXPaHSAIOTCH, MOCKONbKY Jlioka-4acTb anrebpanyeckor CyMmbl CTEMNEHEN 30M0ThbIX
KOHCTaHT €CTb eauHuLa.

KcTatu, nepBocTteneHHoe 3Ha4YeHNEe Mepe U HOpMe B uccrnegoBaHusax egnHoro otsoaut B.HO. Tatyp.

[nsa onpegeneHHocTn 6yaem obo3HayaTb Lenoe B BUAE COOTHOLUEHWS ABYX BENIMYMH: 3HAYEHUS LLEeNoro u
BEMWYMHbI Mepbl, MEPHOCTU. Hanpumep,

—uenoe=1/1, T.e. uenoe 1 npn mepe 1 pasHo 1();

— uenoe=1,236/1,236, T.e. uenoe 1,236 npu mepe 1,236 paBHO 1(1,236).

— uenoe=1,236/1, T.e. uenoe 1,236 npu mepe 1 pasHo 1,236).

Ko Bcemy Hapo npuknagbiBatb CBO Mepky. (YoexgeHue u nosvuus aesTtopa, lMudparop, wunu Kaxagpin
cosgaet cBon Mud, 1997).

YacTtb |. FEOMETPUYECKUE NOCTPOEHUA

1. HopmupoBaHue 1 camo-HOpMUpPOBaHWe Lenoro

HacToawumn pasgen ¢ pucyHkom 1 MOXHO 6bINO ynycTuTb, nogaB pesynbTaT cpa3y B pasgene 2,
PVCYHOK 2, KOTOPbIA JOCTaToueH Ans BbisiBNEHUS HEOBGXOAMMOro Mo CyTW U B Mepy goctatoyHoro. OgHako anst
nyywero BOCMpuATUS maTepuana pasgen 1 coxpaHum, 4Tobbl nocrnefoBaTenibHO MPOWTM MOMM MyTem Ans
HaxoXaeHust HeobxoaMMoro.

HopmupoBaHue eaMHUYHOrO LIENIOro B NONIOBUHHOM U 30510TOM Mepe

Bo3sbmem egunHu4HOE uUenoe, COCTaBMEHHOE M3 MOMOBWMH, ABYX paBHbIx Yacten, 1=0,5+ 0,5 (puc. 1a).
Mepon BbicTynaet 0,5 kak eguHuua usMepeHusi, eanHuua macwrtaba, HOPMOW — camoO Lernoe Kak ABe Mepbl,
aTanoH, macwrab. o cyTn 310 camo-HopMmupoBaHue. 3anuwem ero B Buge 1/1, 1.e. uenoe 1 npu Hopme 1 paBHO
1.

MoaBeprHeM Lienoe 30M0TOMY ceyeHuto (puc. 16). Bonbluyto yactb 0,618...= (V5 — 1)/ 2 = ¢ kak Manyo
KNaccu4ecKyto 3050TYI0 KOHCTaHTy B BuAae HOBOW Mepbl UCMONb3yeM AN CO34aHusi HOBOrO LIerioro M3 paBHbIX
yacten 2¢p = 1,236 (puc. 1B). Lenoe 2d, 4Tobbl ObITb TAKOBbIM, HOPMUPYETCS €OUHNLIEN.
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Puc. 1. N'eomeTpus rapmoHuyHoro Mapeto-cooTHoweHusa 0,809/0,191 n 3BeHbeB 0,191; 0,309; 0,5 3epkanbHoOro
30/10TOro Bypdpy Ha NIMHENHONM OCK C NPUBREYEHNEM 305TI0TON KOHCTAHTbI M MCMOSIb30BAHMEM CaMO-HOPMUPOBaHUS
uenoro

Camo-HopmupoBaHue uenoro 2d. NposisneHue 0,809 B nepBoM BapuaHTe HOPMUPOBaHUS

MpumeHnM K Lenomy 2d camo-HOpMUpPOBaHUE HOPMOW 2 B Ka4eCcTBE HOBOIO 3TasnioHa, HOBOro maclutaba
B o0Opase [OByx HOBbIX Mep. CamMo-HOpMUpOBaHME MPMBOOUT LENoe K  eOWHUYHOMY  3Ha4YeHuto
2d/2¢ = 1,236/1,236 =1, 1.e. uenoe 1,236 npu mepe 1,236 paBHo 1(1,236) (pUc. 1r).

Mpy HOpMMpPOBaHUM NPOUCXOOUT CXKaTue Lenoro, cxkartme macwraba: 1,236 ctaHOBUTCA SKBMBANEHTHOM 1;
HoBas Mepa 0,618 cTaHoBuTCA npeablaywen mepon 0,618/1,236 = 0,5; 1 npespawtaetca B 1/1,236 = 0,809.

0,809 B rapmoHuyHoM lNMapeTo-COOTHOLIEHUN

MposiBneHo uucno 0,809, 6nmskoe k 3HaveHuto Mapeto 0,8 (puc. 14).

0,809 B 3BeHbSAX 3epKasribHOro 30510Toro Bypda

YHukanbHas 0,809, Haxoascb mexay 3HaveHuamu 0,5 n 1, nyTem pasHOCTM C HAMW NPOSABASET BENUYUHDI
0,309 n 0,191. lpaBgpa camas xapakTtepHas u4acTb 3onotoro Bypdpa 0,309 Ha ocum kak koopauHata He
dukcupyeTcs.

B egnHndHOM Lenom 2deg) BbisBreHbl Tpu 3BeHa 0,5; 0,309 1 0,191, ymeHbwatowmecsa B ® pas (puc. le).
"apmoHuyHoe [lapeTto-cooTHoweHne 0,809/0,191 nposiBuno 3o0mnoton Bypd, MokasaB CBOK 30M0TOBYPEHOCTb,
npuyem 3epKarnbHO U peBEPCHBHO Kak COBCTBEHHO 1 caMa 3epkanbHOCTb npaswuna MNapeto 80/20 n 20/80.

Mop TepmuHom Bypd Oyoem noHMMaTb M COOGCTBEHHO Bypd Kak hOpMyrbHbIA MoKas3aTenb, U Kak ero
3BEHbS.

Knaccuyeckuin 30n0ToM Bypd NPUHATO XapaKTepu3oBaTb B MOCeO0BaTENbHOCTU 3BEHBEB «MEHbLLEE,
cpepHee, 6onbwee» 0,191; 0,309; 0,5, HaxogALWMXCA Ha OCU, UMEIOLLLEN HanpaBneHne BnpaBo 6e3 dukcaumm Ha
Hen Toukm 0,809 (puc.1n). B Hawem cnydyae Ha OCM C MPaBOCTOPOHHWUM HarnpasneHnem ot 0 go 1
nocnegoBaTenbHOCTL obpaTHasa peBepcuBHas: «bonbliee, cpegHee, MeHbwee» 0,5; 0,309; 0,191 (pwuc. 1e),
CMNOBHO Bypch CMOTPUTCH B 3epKaro, MEHSsi NleBOe C NpaBbiM, sIBNSAst cO60N 3epkanbHbIn 3om0Ton Bypd. Ha ocu
durypupyet Touka 0,809, HanoMmnHasi 0 rapMOHUYHOM [lapeTo-COOTHOLLEHMUN.

Ypaua TBOPYECKOro nyTu — B MOMCKaX He HaNAEHHOro yaaeTcs NonyTHO HAUTU HE UCKOMOE.



Camo-HopMMpOBaHMe Lenoro u3 AByx eAnHUL ¢ 30510TbiM cevyeHuneMm. MposiBnenue 0,191

eoMeTpuYeCKyo UAMIOCTPaLMIO KNacCUYecKoro 30510Toro Bypda npeactaBum NyTem NpUBREYEeHUs OBYX
€OVHWL, NOABEPKEHHBIX 30/1I0TOMY CEYEHMIO KaXKaoe M COo34aBLUMX YABOEHHOE Lienoe, U ero camo HOpMUPOBaHMS
2/2 0o 0GHOBNEHHOIO eQMHUYHOTO Lernoro (puc. 1x,3).

0,191 — 3BeHO KNaccu4yeckoro eaUHUYHOro 3onotoro Bypdca

KoopguHata 0,191 Ha uyMcnoBon OCKM HEMOCPEACTBEHHO MOKa3biBAeT NEepBOe 3BEHO 3051I0TOro Bypda
(puc. 1n).

3ameTnM, YTO ee Hemnb3d MonyynTb Ha puc. 1r, Bbigenus Ha puc. 16,8 Touky 0,381, koTopasa npu camo
HOopMUpoBaHuK npespaTtunack 66l B 0,191, nockonbky 0,381/1,236 = 0,309. lNpeBpaweHne npomcxoauT ua 0,236
KaKk Marioi 4YeTBEpTOMN 30M0TOM KOHCTaHThl Sa = V5 — 2 B oTHoweHun 0,236/1,236 = (V5 - 2)/(V5-1) =1 — 1/(\5 —
1) = 0,191.

KctaTu, 1/(N5 + 3) = 0,191. Toraa (V5 — 1)/(N5 — 2) = V5 + 3.

0,309 — BennunHa cpeaHero 3BeHa 30s510Toro Bypda

OHa BbisiBnsAeTcsa n Ha puc. 1r n3 Todkm 0,381 puc. 16,8 npu ee ykazaHum, 4To Bbilwe He TpeboBanoch.
[na 6e3nocpefHOro MOyYeHMs Ha YMCNOBOW OCW hparMeHTOB 30M0TOro Bypda Kak ¢opMynbHOro
nokasatens, 1.e. 1,309; 1; 0,309 o6paTuUMCS K LenomMy 13 Tpex eAMHUL, C 30M10TbIM CEYEHNEM KaXKAOMN.

2. HOpMMpOBaHMe uersioro n3 Tpex eguHUL C 30J10TbiIM ce4yeHunem

HopmupoBaHue uenoro 2,618 yncnom 2 KOMMNIIEKCHO OXBaTbIBAeT BCE 3HAYMMbIE 4Mcna, 3aMeHsis cobow
onepauum HopMmupoBaHusi Ha puc. 1. bonee Toro BbIABNAETCA XapakTepHas BenuuuHa 3onotoro Bypda 1,309
WMEHHO Kak nokasaTensi (puc. 26).

OTtmeTm, 4yTOo 6e3 1,309 KOMMMEKCHOCTb AOCTUIHyTa CamMO HOPMWMPOBAHMEM LENOro BENUYUHOW 2,
BblOENAs Ha LKarne YeTbipe xapaktepHble Todkm 0,191; 0,309; 0,5; 0,809 (puc. 13). C nx nomoLbio 1 ydactuem 0 n
1 KOHCTpYMpYHOTCA MHTEepBarbl, UNNIOCTPUPYIOLLNE 3epKanbHOCTb [1apeTo-COOTHOLWEHUS 1 3epKalnbHble 30M0Tble
BypdbI (puc. 1x,3).

1,309 — noka3aTenb 305n0T0oro Bypca

FeomeTpnsi Tpex 30M0TOCEYEHHbIX €AMHUYHBIX OTPEe3KOB, HOPMMPOBAHHBLIX YUCMOM 2, NO3BONSET
BbIOENNTb Ha YNCIIOBOW OCK XapaKTepHble 3HavyeHus 3omnotoro Bypda 0,309; 1 n cobecteHHo 1,309 (puc. 26).

0,809 BO BTOpOM BapuaHTe HOPMUPOBaHUA

0,809 = ®/2 npu gaHHOM BapuaHTe HopmupoBaHus 2,618 umucnom 2, 1.e. 1,618/2 = 0,809.
ConocTaBum pesynbeTar ¢ puc. 1r.
0,809 = 1/2¢ npv nepBom BapuaHTe caMmo HOpMUpoOBaHua 2d, T.e. 1/1,236 = 0,809.
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Puc. 2. FeomeTpMﬂ rapMOHMUYHOTIO napeTO-COOTHOLLIeHMﬂ N 3epKaribHOro 30Js710Toro Bypd)a npn HOPpMMUpoOBaAHNN
YMcnom Aea uernoro n3 Tpex eguHul ¢ 30J10TblM cevYeHnem




HopmupoBaHve Uenoro 13 Tpex eauHuL C 30M10TbIM CeYeHMEM MO3BONISET BbISIBUTb BCE XapaKkTepHble
BEMUYMHbI AN KOHCTPYMPOBaHUS B 3epKalibHbIX BapuaHTax rapMOHWYHOro [1apeTo-COOTHOLIEHMS U 3BEHLEB
30510TOro Bypda, nnncTpaumm cobCcTBEHHO BENUYMH Bypdra Ans hopmMyribHOro Buaa.

OB6Haxnnuch ABe OONONHAKLLME 3a4a4m TBOPHECTBA: UCKamb HeHalideHHOe U Halimu He UCKOMOe.

3. FeomeTpuyeckne o6pasbli

OBaxabl oBa pa3gernieHns eUHUYHOro

Ona nyywen HarnagHoctu uzobpasmm oTpesknm B Buae KpyroB. KoHCTpykTopom 3omnotoro Bypda u
rapMOHU4YHOro [lapeTo-COOTHOWEHMA B WX 3€epKanbHbIX BapuaHTax Ha OCHOBE BENWYMH puc. 13, 2B cTaHeT
reomeTpuyecknii obpas ABaxabl ABa pasgeneHus eAMHNYHOro kpyra (puc. 3a).

EonHoe pasgensieTcs ABOWCTBEHHO MOCPEACTBOM ABYKPaTHbIX AENEeHW AeneHHOro, nopoxaas 4eTbipe
eanHcTea 0,191; 0,309; 0,309; 0,191 ¢ 3epkanbHbIM PacnosIoXKeHNeEM OTHOCUMTENBbHO cepeanHbl 0,5 HayanbHoOro
elMHoro, a Tarke ero Hayana 0 n 3aBepLueHus 1.

3epKanbHbIX 30510TON BYp

M3 yeTblpex eanHCTB KOMMOHYOTCS Tpy HepaBHbiX eguHcTtea 0,191; 0,309; 0,5 = 0,309 +0,191, obpasys
30n0T0M Bypd B ABYX 3epKarbHbIX peBEPCUBHbIX BapuaHTax oTHocutensHo 0 unm 1 (puc. 36,8).

Puc. 3. 3epkanbHbiin 30n10TOM BYpd B ABaXAbl ABYX pasaeneHnsx eANHUYHOro Lienoro

3epkanbHOe rapMOHUYHOE COOTHOLLEHnEe

YeTtbipe egnHcTBa 0,191; 0,309; 0,309; 0,191 puc. 3a NO3BONAIOT CKOMMOHOBAaTbL reomMeTpuydeckuii obpas
rapmMoHu4Horo [lapeTo-cooTHoweHua ¢ ucnonb3osaHuem 0,809 = 0,191 + 0,309 + 0,309 u 0,191, munnocTpupys
COOTHOLLUEHMe B ABYX 3epKalbHbIX peBepCuBHbIX Bugax otHocutensHo 0 u 1 (puc. 4).

SO0 R Oes

0,809 0,809

Puc. 4. l'eomeTpunyeckuin obpas rapMoHMYHOro cootHolueHms 0,809/0,191
3aBepLlumm rpadmky, nepenas Kk anrebpanyeckum HabnwogeHnsim.
B npaBunbHbIX hopmax doopmansHasa npasaa.

Yactsb Il. AIFEBPAUYECKUE ®PAIMEHTbI

4. FapMoHu4Hble hparmeHTbl U ocobeHHocTU MapeTo-cooTHoweHnA 0,809/0,191

CmeHa Mepbl U onepauuy HOPMUPOBaHUA C pauuoHanbHon 0,5 unu 1 Ha wppauuoHanbHy ¢ U
NCNosib30BaHNE CaMO HOPMMUPOBAHMWS LIESIOro BbISIBUNM rAPMOHWYHbBIE dparMeHTbl, KOTOPbIMU BIIAAEHT:

— rapmoHmnyHoe [Napeto-cooTHoweHne 0,809/0,191 HenocpencTBeHHo 0,809 Ha oceBou wkane n 0,191
KOCBEHHO pacyeTHbiM nytem 1—0,809, 4yto noaTBepxgaeT MOMNy4YEeHUE COOTHOLUEHMS TEeOMeTpUYecKn Ha
nunHerHon wkane (puc. 14,e; puc. 24);



— 3epKanbHbIv 3o510TOM Bypd HenocpeacTteeHHo 0,809 u kocseHHo 0,309 = 0,809 - 0,5; 0,191 =1 - 0,809,
yTo cBuaeTenbCcTBYeT 06 aaekBaTHOCTW rapMOHMYHOro [lapeTo-cooTHoweHus 3onoTtomy Bypdy (puc. 1e,u;
puc. 2B).

EaonHu4HOoe Lenoe B 3aBMCMMOCTU OT Mepbl NpeacTaBnNeHo ABOSIKO — PaBHbIMU U HEPABHbIMU YacCTSAMU:

— BblsiBfieHHasi HoBas BennyumHa 0,809 gennt egmMHMYHON Lienoe Ha aese HepasHble Yactn 0,809 n 0,191,
KoTopble ynoaobneHsl cootHoweHuto MNapeTo 0,8 1 0,2;

—uenoe B mMeTpuke 1,236/1,236 cxatoe OO efuHUUbl obpasyeTcs Takke U M3 paBHbIX nonoBuH 0,5,
UMEHOLLIMX CMbICI 30M0TOM KOHCTaHThl ¢ A0 cxXaTtusa B uenom 1,236 ¢ Hopmow 1.

YacTtun 0,809 n 0,191 nposBnsitoT coboi hakTopbl rapMOHUN:

0,809...= /2, rge ® = (1 + V5) / 2 = 1,618... — Gonbluas Knaccuyeckas 30M0Tas KOHCTaHTa;

0,191..=1-®/2 = (2 - P)/2 = }p?/2, roe $?=0,618...2=0,381... = 0,382.

OTHOLWEHMSA YacTen NpeacTaBnsAlT cOOoN YeTBepThie 30M10Thl€ KOHCTaHTbI:

0,809/0,171 = 4,236 = V5 + 2 = Sy;

0,171/0,809 = 0,236 = V5 — 2 = sa.

PesynbTaTthl uHBEpcHbI 1/(\5 + 2) = (V5 — 2)/(\5 + 2)(V5 — 2) = (N5 — 2)/(\52 — 22) = V5 — 2.

MHBepcusa B Buae obpaTHOWM BEMWYMHBI SBMSETCS OOHMM U3 KIOYEBbIX (DAKTOPOB 1 aTpMbyTOB rapMOHUN,
0COOEHHO MNpW MOSIBNEHWM 4YUCEN C PaBHbIMW MaHTMCCaMW, HanpuMmep, B 30M0TbiX OOMbWWMX W ManbIX Sm-
KOHCTaHTax, OTKPbITbIX U UCCIIe40BaHHbLIX aBTOpPoMm [3].

5. 3epkanbHbIi 3onoton Bypd 0,5+0,309+0,191

FapmMoHu4yHoe lNMapeTo-cooTHOLWEHUEe U 3epKaribHbIA 30510TOWN Bypd

lNocne HaxoxgeHus BenuyuHbl 0,809 nytem TpaHcdopmaumm 1 n3 uenoro 2d) B CXatoe eauHUYHoe
uenoe 1 = 2dpe) BbIABNEH 30M10TON BYpPd, TOYHEE €ro 3BEHbS.

TPOWCTBEHHbIE COOTHOLUEHWS MEXAY TakUMM 4YacTaAMU U LenbiM B BUAOE KPUTEPUA KOHCPOPMHOW
CUMMETPUN MeXy 3BEHbSIMU XapakTepusyloTCs 30M0TbiM BYPOM Wape = 1,309. lMoHATMe Bypd (0T Hem. wurf —
©pocok), koTopoe BBen HeMeLkui matremaTuk Kapn WTayaT, ato K0O3hdULMEHT B3aMMHOW CBSI3N MEXAY OJIMHaMu
Tpex uvacTew: MeHblen a, cpegHem b un Gonmbwen ¢ oTpeska a+b+c B nponopunn, onpegensgemon
3KBMBANEHTHbIMU hOpMynamu:

Wapc = (@+b)(b+c)b@a+b+c)=1+(ac/b)*1l/(a+b+c).

PparmMeHTbl 1 0COGEHHOCTU 30J510TOro Bypda Ha YNCIOBOMN OCU

B pesynbtate CcMeHbl Mepbl U Onepauuini  HOPMWPOBaHUSA BbISIBIEHbI TAPMOHWUYHbIE (OparMeHTbl
€0WHNYHOro TPEX3BEHHOTO 3010TOro Bypda nnm 3010Toro Tpuasypda:

— MHBEPCUSA MEHbLUEro 3BeHa paBHa OOMbLION 4EeTBEPTOM 30J5I0TOM KOHCTAHTE Ha eauHuuy Gonbluyio
1/a=1/0,191... =5,236... =Sa+ 1 =V5+ 3, rae Sa =5 + 2;

— MHBEpPCUS cpedHero 3BeHa paBHa OONbLUOK YETBEpPTOM 30M10TOM KOHCTAHTE Ha €AWMHULY MEHbLUYIO
1/b = 1/0,309... = 3,326... = Sa— 1 =5 + 1;

— MHBepcusa GonbLioro 3BeHa paBHa AByM 1/c = 1/0,5 = 2 unu GonbLuoi YeTBEPTOM 30M10TOM KOHCTaHTE Ha
KOPEeHb W3 NSATU MeHbLUyIo 1/¢c = Ss —\5;

— CyMMa MeHbLLEro 1 cpegHero 3BeHa Bypda paBHa bonbliemMy 3BeHy a + b = ¢, 0,191 + 0,309 = 0,5;

— pa3HOCTb MHBEPCUN MEHBbLUEr0 M CpefHero 3BeHa Bypda paBHa mHBepcuu Gornbliero 3seHa (1/a) —
(1/b) = 1/c, (/a) — (1/b) = (Sa+ 1) — (Sa—1) = 2 = 1/c;

— NpVBrieYEeHNe TPeTbEN €AMHULbBI C 30M0TbIM CEeYEHWEM C MOCreayllyM HOPMUPOBaHUEM 4YMCIIOM 2
dukcupyeT xapaktepHble BenuyuHel 3oroTtoro Bypda 0,309; 1; 1,309 kak dopMynbHOro nokasatens (puc. 2r);

— rapMoHuyHoe [NapeTo-cooTHOLWEeHMEe 3010TOBYPdIHO U 3epKasibHO.

MpumeyaTenbHO, YTO Kak CymMMa MeHbLUEro U CpefHero 3BeHa Bypdha paBHa OGonbllemy 3BeHy, Tak
pasHOCTb MHBEPCUI MEHLLLETO U CpeaHero 3BeHa Bypda paBHa nHBepcuy GonbLUEro 3BeHa.

OpQvHakoBOCTb pe3ynbTaToB CyMMbl ODOpaTHbIX U Pa3HOCTM MHBEPCHbLIX YMCEN BbIsIBNIEHA B aBTOPCKON
Opowtope «PauunoHansHas n MppaunoHanbHas CoCTaBnsaLmMe 3010TbiX Nponopumn» [4, c. 39-41].

Onpegenenue Bypda

MycTb YacTu Bypda Bo3pacTtatoT B @ pas, cocTaBnsas 3HavyeHus a; b = da; ¢ = b = P2a.
Llenoe 3gecb HeeguMHU4YHOE, YTO criefyeT M3 NpeobpasoBaHUiA:
c=Pla=(l+Pla=za+Pa=za+b;a+b+c=2cum
a+b+c=a+da+dZa=(1++P)a=20¢%a=2c.



EavHnyHbIM Lenoe ctaHoButcsa npu ¢ = 0,5.

Oanum onpegenenunsa 3onotoro Bypda:

— €QVHWNYHbBIN TPEX3BEHHbIN 30510TOM BYpP( WM 3010TON Tpuasypdd, TOT, KOTOPbLIA MONyYeH ABOMHbLIM
OeneHnem: LLenoro — nopoBHY, OAHOW N3 NOMOBWH — 30M0TbIM AeNeHNneM, OTPE3KN paHXNPOBaHbl MO BENUYUHAM —
OT MEHbLLEro Yepe3 cpeHee K 6onblueMy UM Ha0bopOT 3epKasbHO;

— 30M0TON BYypd 9TO OTHOLUEHME FAapPMOHUYECKMX OTHOLUEHWA B BMAE CYyMM eAuHWLbl U Manown nepBown
(Knaccuyeckoit) 3010Toi KOHCTaHTbI ¢ M eAUHULbI 1 Maroii YeTBEPTON 30MOTON KOHCTaHTbI S4 = V5 — 2:

Wanc = (@+b)(b+c)b(@a+b+c)=((a+b)b):(@a+b+c)/(b+c)=(1+ale):(L+alle+c)=

=(1+0,618)/(1 + 0,236) = (1 + ¢)/(1 + s4) = 1,309.

Bypd uenecoobpasHo umeHoBaTb TEPMUHOM «OTHOLUEHME FaPMOHUYECKMX OTHOLUEHUINY, NPEeaoXEHHbIM
A.H. WienaeBbiMm.

PparmeHTbl Bypca

3HaueHune 3onoToro Bypca Oyaer:

W =c (b+c)2bc=(1+c/b)/2=(1+d)/2=d22=(3+5)/4=1,309,

rnpea+b=c;clh=0;1+ =02

Paccmotpum Bypd, cymMma 4acTel KOTOpPOro COCTaBnsieT €AMHMYHOe uenoe a+b+c=1, a yactu
Bo3pacTatoT B k pas, coctaensis s3HauyeHus b = ka, ¢ = kb = k2a, roe k — nonoxurtensHoe paumoHanbHoe yncno [5].

Bbipasvum Bypd B BMAE CyMMbl LLENOro U 0QHON U3 ero YyacTew:

Wi =1+ac/b=1+][(b/k)kb]/b=1+b.

EanHnyHBIN BYpd, YacTn KOTOPOro Bo3pacTaloT B K pas, paBeH CyMMe Lienoro 1 cpegHen 4acTtu.

dopmyna popmanusyeT hopMmmnpoBaHme Popmbl.

Bypd TpnagHoro uenoro

KoHkpeTunaupyem dopmyny Bypda TpuagHoro uenoro Sp, OCHOBAHHOIMO Ha 305f10TOM Sm-Mponopuun, B
KOTOPOM MeHbLLasi 4YacTb a = Sm, CPeAHsIst YacTb b = msy, 6onbluas 4YacTb € = M — msy, [6, ¢. 22-26]:

Wabem) = (@ + b)(b + c)/b(a + b + ¢) = (Sm + MSm)(MSm + M — MS,)/MSm(Sm + MSm + M — MSy) =

=(m + 1)Sm*m / mSmSm.

Bypd TpragHoro uenoro Sy, B KOTOPOM MEHbLLUAs YacTb a = Sm, CPeAHsa YyacTb b = msy, 6onblias Yactb
C =M —mSy paBeH (M + 1) BENMMUYNH 30M10TON Sym-NPonopLmu:

Wm = (m + 1)sm,

Tak, Bypd Lenoro, OCHOBaHHOIO Ha BTOPOW 30M10TOM NPOMNOPLMMK, paBeH BENUYNHE:

W, = (0,414 + 0,828)(0,828 + 1,171)/0,828(0,414 + 0,828 + 1,171) = 1,242+2/0,828+2,414 =

=1,242/0,414+2,414 = 1,242 = 30,414 = 3s,.

6. YpoBHu 0,808 n 0,191 B yHuBepcanbHOMN CUCTEME NMPOLIECCHbIX YPOBHEN

M36bITOK B TpeTbeM 3HavalleM 3Hake CUMMETPUYHO B CPaBHEHUU C NePBbLIM 3HAKOM MaHTUCChI Kak
0COBEHHOCTb CUCTEMbI YPOBHEWN

YHuBepcanbHas cuctema ypoBHelW curHanoB v npoueccoB B AvanasoHe oT 0,909 go 0,090 manoxeHa B
pabote [7]. Cuctema xapakTepHasi CUMBONMYECKasi KOMMNIEKCHasA yHMBepcanbHasi. OHa cdopMypoBaHa MHOM Mo
TUNy AByx Hambonee pacnpocTpaHeHHbIX ynoTpebnsiemMbix U 3HAYMMbIX YPOBHEW CUrHaNoB B paguOTEXHUKE OT
CBOUX aMMANTYOHbIX 3HAaYEHUA, NPUHATBIX 3a eauHuly nnu 100%:

0,707 = 1/N2 — cpeaHekBagpaTuyeckoe (3cheKTUBHOE) 3HaUYEHNE CUHYCOMAAMNBHOTO (KOCUHYCOMAMNBLHOrO)
HanpsbkeHus (Toka);

0,606 = 1/Ne — ANMTENBHOCTL KOMOKONOO6PA3HOrO UMMYNbCA U LMPUHA CNeKTpa.

YpoBHM ynomuHatoTcs He B 3HadeHusix 0,7 u 0,6, a co cBoeobpasHbiM U3OLITKOM B TPETLEM 3HAaYaLLEM
3HaKe CUMMETPWUYHO B CPaBHEHMU C NEPBbIM 3HaKOM MaHTUCChbl. OHU NPOSBASIOTCA B NPUPOAHBLIX U PYKOTBOPHBIX
npoLeccax U curHanax, cornacylTcs ¢ (bakTopamm 30510TbIX YHUBEP-CTPYKTYP, UCCIEAYEMbIX aBTOPOM.

YHuBepcanbHasa cuctema ypOBHeVI CUrHanosB v npoueccoB

Mepeyncnmm SpKo BblpaKEHHbIE CUCTEMHbIE YPOBHU C CUMMETPUYHBIMU U3ObITKAMU U CUMMETPUYHBIMU
HegocTaTKaMu:

— BbICOKMe ypoBHM 6ornblime 0,5 — 0,606; 0,707; 0,808; 0,909;

— HU3Kne ypoBHM MeHbLlne 0,5 - 0,393; 0,292; 0,191; 0,090;



— CepeavHHbIN YpoBeHb paBeH To4yHo 0,5, HO OOMyCTMMO NMpuMeHeHue Kak ¢ n3bbitkom 0,505, Tak u ¢
HepocTtaTkoM 0,494, pa3bpoc koTopbix OT nonosuHbl Hesenvk 0,001 nnn 0,1%.

[MonapHO BbLICOKME W HU3KME YPOBHU CYMMapHO COCTaBMAT €OUHWYHYIO LEMNOCTHOCTb He TONbKO
dopmarnbHO 4Mcto matematmyeckn kak 0,707 + 0,292 =1, HO M NPUMEHAIOTCA Ha MPaKTUKE M MUCMOMb3yHTCA B
Teopun. Hanpumep, 0,090 + 0,909 = 0,999 = 1 B pagnoTtexHuke, rae 0,1 n 0,9 ganutenbHOCTbL MMnNyneca, ot 0,1 oo
0,9 gnutenbHOCTbL poHTa Mmnyneca, ot 0,9 go 0,1 4NMTeNbHOCTL CNaja uMnynbca.

KpacunBon Teopumn CBONCTBEHHA TeopeTnyeckas KpacoTa.

He wncknioyaem, 4TOo OOBneeT XenaHue Ons COXpaHEeHMs1 CUCTEMHOCTM BO BCEM [uanasoHe OT 0 o 1
HU3KME YPOBHM BbIpa3nTb Takke ¢ n3bbitkom: 0,404; 0,303;. 0,202; 0,101.

OTtmeTnm gononHuTenbHble ypoBHu 0,999; 0,979, 616 n 0,000; 0,020; 0,383.

YHuBepcanbHble YPOBHU MPUPOOHLIX U PYKOTBOPHbLIX MPOLECCOB M CUrHaNoOB NPOSBASIOTCS B 30M0TbIX
YHUBEP-CTPYKTYpax.

3akno4eHune

MapmoHnyHoe [lapeTto-cooTHoweHne 0,809/0,191 nony4yeHO reomeTpuyecku Ha JMHENHOW LiKane c
npuBneyYeHnemM 3010TOM KOHCTaHTbl U UCMOSb30BaHMEM CaMO-HOPMUPOBAHWS LLEnoro.

BbisiBNeHbl ero rapMOHUYHbIE PparMeHThbl:

—reomeTtpuyeckoe HaxoxgeHne 0,809 ¢ npuBneyeHMEM ManoW 30M0TOM KOHCTaHTbl (b, NPUHATON B
KayecTBe Mepbl, U HOPMUPOBAHUEM LIENOr0 €€ YABOEHHOWN BENUYnHom 2d;

— HaxoxageHue 0,809; 0,171; 0,309 c npuBneyvyeHneM OBYX eOVHWL, MOOBEPXEHHbIX 30510TOMY CeYEeHUIo
Kaxxgoe, co3aaBLUMX YABOEHHOE Lierioe 1 ero camo HOpMUPOBaHKE;

— MHBEPCHOCTb COOTHOLLIEHUS, NPEACTaBNALWEro COO0N YeTBEPThIE 30M10Thl€ KOHCTAHTHI;

— 3HaveHus 0,809 B 3anucm 0,808 u 0,191 BXOAAT B CUCTEMY XapaKTEePHbIX YPOBHEW CUrHaroB U
NpoLLeCccoB;

— cooTHoweHune 0,809/0,191 3onoToBypdHO, NPUYEM 3EpPKarbHO UM PEBEPCUBHO Kak COGCTBEHHO 1 cama
3epkanbHocTb npasuna lMapeto 80/20 n 20/80, nposieneHHoe 3BeHbsmu 0,5; 0,309; 0,191 peBepcMBHbIMK NO
YyepegoBaHUIo.

Kak cymma MeHbllero v cpegHero 3BeHa Bypda paBHa OonblueMy 3BEHY, Tak pasHOCTb WHBEpPCUW
MEHbLLEro 1 cpeaHero 3BeHa Bypda paBHa MHBEpCUM BonbLUEro 3BeHa.

MpuMeHnMOCTb rapMOHU4HOro lMapeTo-COOTHOLLEHUS Ha TOYHOCTb MPOSABMEHUS B pPasnuyHbIX cdepax
[edATenbHOCTU 4YenoBeka W npupoabl TpebyeT cratuctuyeckon npoBepku. [pasuno [Mapeto Bce xe Oyaer
ncnonb3oBaTb B OCHOBHOM B LiefbIX 3HA4YeHUsX, Tak NpakTuiHee.

MonesHocTb npuHuMna [lapeto M WMHbIX COOTHOLWEHMW [OOCTWXKUMa B COYETaHUM C  PasBUTbIMU
TEXHOMOrMAMU peLleHnss ONTUMM3aLMOHHBIX 3adad, MPOrHo3vpoOBaHUA W MOAENUPOBaHWSA MPOLLEeCccoB, y4veTa
puckoB. [lpuBedeHHblE CYXXOEHUS CBUOETENbCTBYOT O MNEPCNEeKTUBHOCTM MOMCKa W UCCreaoBaHUn
ONTUMU3AUMOHHBLIX 3aJady BO B3aMMHOM YBA3KE W COrMAcOBAHHOCTU C TAPMOHWYHBLIM UWHCTPYMEHTapuvem WU
MEXaHM3MOM, OMOpPON Ha MaTeEMaTUYECKMNE OCHOBbLI rAPMOHMMN.

KpacuBoi Teopumn CBOMCTBEHHA TeopeTnyeckas KpacoTa.

B npasunbHbIX popmax popmansHasa npasaa.

Ypaua TBOpPYECKOro nyTu — B MOUCKaX He HanAeHHOro NonyTHO yaaeTcs HaUTU He UCKOMOe.
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